

支付期限临近

半数“俄气”用户开设卢布账户

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克19日说，与俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)签有供气合约的54家企业中，大约一半已经开设俄罗斯货币卢布的付款账户。

诺瓦克在一个论坛上说：“付款期限要到了……现在的情况是，一些大企业已经开户，支付(天然气账单)，或者是准备好按时交费。接下来几天，我们就能知道，谁用卢布支付，谁拒绝支付。”

俄罗斯与乌克兰冲突2月24日升级以来，美国、欧洲联盟等对俄罗斯施加多项经济制裁。俄总统弗拉基米尔·普京继而于3月31日签署与“不友好”国家和地

区以卢布进行天然气贸易结算的总统令。

依照这一命令，“不友好”国家和地区的客户须在俄银行开设一个外币账户和一个卢布账户，欧洲客户要在支付前48小时内完成货币转换。新规从客户支付4月供气费用开始适用。

在此之前，俄气位于欧盟地区的几乎所有客户都用欧元或美元结算。

俄气4月27日宣布，由于波兰和保加利亚拒绝以卢布结算，停止向这两国供气。两国由此成为“卢布结算令”生效后首批被停气的欧洲国家。

从5月20日开始，不少欧洲能源企业

将陆续迎来交纳4月俄方供气费用的最后期限。

近几天，欧洲几家主要能源企业均在加紧用卢布向俄方支付费用。意大利埃尼公司表示已经在俄银行开户。德国最大的俄罗斯天然气进口商尤尼珀公司说正在向俄银行账户汇欧元。法国昂吉集团表示，将在月底前完成支付。

芬兰能源供应商苏姆公司则表示不打算遵守卢布结算令，本周将把双方结算纠纷诉诸仲裁。

据路透社报道，欧盟发给成员国关于如何遵守对俄制裁的指导建议中，没有清

楚写明在俄开设卢布账户是否违反制裁措施。如果一国企业违反制裁，欧盟的问责对象是该国政府。

有消息人士先前表示，依据卢布结算令，俄气客户向俄罗斯天然气工业银行支付外币后，双方交易就算结束。接下来，银行方面把这些外币自动换成卢布，并且这一过程不经由俄罗斯中央银行，因此没有违反欧盟对俄相关制裁。

欧盟所使用的天然气约40%进口自俄罗斯。欧盟此前宣布，计划把今年以内对俄天然气需求减少三分之二。

新华社专特稿

乌克兰决定

延长国家战时状态90天

新华社基辅5月18日电 乌克兰最高拉达(议会)18日在其官网发布了关于批准延长国家战时状态总统令草案的消息。根据新的总统令，乌克兰

的国家战时状态将于5月25日5时30分到期后一次性延长90天。

据乌克兰通讯社报道，乌最高拉达于2月24日通过关于在

乌全境实施为期30天战时状态的总统令，此后乌最高拉达分别两次批准将国家战时状态延长到4月25日和5月25日的总统令。

为摆脱对俄能源依赖

欧盟计划增资2100亿欧元

新华社布鲁塞尔5月18日电(记者康逸)欧盟委员会18日宣布，欧盟计划从现在到2027年间增加2100亿欧元投资，支持绿色能源方案发展，以尽快摆脱对俄罗斯化石燃料的依赖。

欧委会3月8日提出该项名为REPowerEU的方案，计划在2027年前逐步摆脱对俄化石燃料的依赖。

18日当天，欧委会公布了该项方案细则，投资计划是其中核心内容。根据方案，欧盟计划通过节约能源、多元化能源供应、加

速可再生能源发展以及投资和改革等方式尽快摆脱对俄化石燃料的依赖，提出将欧盟2030年的能效目标从9%提高到13%，同时到2030年将可再生能源在欧盟能源消费中的比重从40%提高至45%。

相关资金将动用欧盟恢复基金和通过欧盟碳排放交易体系来筹措，用于支持可再生能源发展、提高能效以及进口液化天然气等方面。

欧委会主席冯德莱恩在声明中表示，这一方案将帮助欧盟节省更多能源，加速逐步淘汰化石

燃料，启动新投资将是促进欧洲绿色协议的加速器。

欧委会执行副主席蒂默曼斯在新闻发布会上说，欧盟需要与其他国家在液化天然气和管道天然气、氢能发展方面建立战略伙伴关系，加快向可再生能源过渡。

当天，欧委会还发表了加强与海湾地区关系的声明。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，欧盟需要与海湾国家在能源安全、气候变化以及绿色转型、数字化、贸易和投资等方面进行更密切合作。

想加入北约？

土耳其要求芬瑞两国交出“恐怖分子”

芬兰和瑞典18日正式申请加入北大西洋公约组织后，土耳其总统埃尔多安当天晚些时候重申，土方反对芬、瑞两国加入北约，因为这两国没有同意土方引渡“恐怖分子”的要求。

土耳其国家电视台新闻频道18日报道，土方发出的33份引渡要求都没有获得芬兰和瑞典接受。埃尔多安当天告诉执政党正义与发展党议员：“所以，你们(芬兰和瑞典)不把恐怖分子交还我们，却还要求我们同意(你们)加入北约？”

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。土方近来多次反对芬兰和瑞典加入北约，理由包括两国公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

埃尔多安18日指责北约从未在打击库尔德武装方面支持土耳其。按照他的说法，保护土方边境免受“恐怖组织”袭击是一个“敏感问题”，“对我方而言，北约扩张的意义取决于对我方敏感问题的尊重程度”。

他补充说，土方反对制裁土耳其的国家加入北约。芬兰和瑞典在土耳其2019年10月越境打击叙利亚北部库尔德工人党武装



5月18日，土耳其总统埃尔多安在安卡拉发表讲话。

土耳其总统埃尔多安18日表示，作为北约成员国，土耳其不会同意任何可能危及北约组织和土耳其自身安全的北约扩大行为。

新华社发

后禁止对土军售。

围绕相关分歧，美国方面尽力淡化，多次表示相信土耳其不会成为芬兰和瑞典加入北约的障碍，但没有提出具体建议或举措。

布林肯18日在会晤后说，美方将尽力确保北约扩张取得成功。

多家媒体报道，北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间，如

若“北扩”至芬兰和瑞典这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的北欧国家，可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

俄联邦委员会、即议会上院主席瓦莲京娜·马特维延科18日说，俄罗斯无疑将确保国家安全，将依据北约在芬兰和瑞典的部署作出“相称且充分”的应对。

据新华社电

零售巨头业绩疲弱

纽约股市再现暴跌

据新华社纽约5月18日电

由于美国多家零售巨头业绩不佳及经济增长前景黯淡，纽约股市三大股指18日低开低走，收盘时纽约股市三大股指均重挫3.5%以上。

当天，亚马逊、塔吉特、沃尔玛、百思买、梅西百货等零售品牌股价均显著下跌。保德信金融集团首席市场策略师昆西·克罗斯比表示，零售企业的劳动力和供应链成本大幅增加，投资者担心企业业绩，当天市场出现大范围抛售。

同时，市场对于美国联邦储备委员会收紧货币

政策和美国可能无法实现经济“软着陆”的担忧仍在持续。美联储主席鲍威尔日前重申控制通胀的决心，市场担心美联储加息可能带来经济阵痛。

富国银行投资研究所将今年美国经济增长预期从2.2%下调至1.5%，将今年年底标普500指数的目标点位从4500点至4700点下调至4200点至4400点。

高盛集团董事长兼首席执行官戴维·所罗门表示，一两年内美国经济出现衰退的概率为30%。高盛集团认为，如果美国经济出现衰退，标普500指数将降至3600点。

指认民主党“变质”

马斯克要“弃驴投象”

全球首富、美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克18日说，他在往届选举中曾投票支持民主党，但下次将改投共和党。

马斯克在社交媒体推特写道：“过去，我投票给民主党，因为他们曾经(大体上)是代表善意的政党。但他们已经变成分裂和仇恨的政党，因此我再也无法支持他们，将把票投给共和党。”

“现在瞧瞧，他们将开始施展肮脏诡计抹黑我。”

他在另一条推文中写道：“今后几个月针对我的政治攻击将急剧升级。”

马斯克正打算斥资大约440亿美元收购推特公司。他16日在一场活动中指认推特“有极左翼偏见”，理由是推特总部设在加州。他自称“温和派”，既非民主党人也非共和党人，过去几乎全部把票投给民主党，因此他收购推特意味着“温和派接管”而非“右翼接管”。

马斯克最近还说，如果收购成功，他将取消推特对前任共和党籍总统唐纳德·特朗普的“销号”禁令。

按照美国消费者新闻与商业频道的说法，马斯克近年在社交媒体平台上频繁攻击民主党人，对共

和党人却颇为友好，如今公开宣布转变政治倾向，并不令人惊讶。然而，在幕后，马斯克名下最大两家企业特斯拉和太空技术探索公司多年来致力于通过游说和政治捐款影响美国政治版图。

2021年，这两家企业在游说上合计花费200多万美元，并且试图“驴象通吃”。

就在马斯克宣布将“弃驴投象”同一天，标准普尔道琼斯指数公司通告，提倡可持续发展和更好环境、社会、企业治理标准的标准普尔ESG指数已经剔除特斯拉。

通告说，尽管特斯拉榜推动世界加快向可持续能源转型，其在美工厂却受到种族歧视和工作环境恶劣的投诉，特斯拉对待旗下自动驾驶汽车事故、包括致命车祸调查的做法也拖累了其ESG得分。

马斯克随后在推特上反击说，美国老牌石油企业埃克森美孚在标准普尔ESG指数上排名前十，特斯拉却没有上榜。“ESG是个骗局。它被那些虚伪的社会正义斗士当作了武器。”

标准普尔ESG指数宣布剔除特斯拉当天，特斯拉股票价格一度下跌7%。

据新华社电